



# “五成教育”育英才 桃李芬芳香满园

### ——洛阳市东升第二初级中学高质量发展纪实

在钟灵毓秀、人杰地灵的洛阳，有这样一个人人向往的摇篮，她用深邃的思想、丰厚的文化，成就了学子们多彩的梦想。这里，书香满园；这里，英才满园！这就是洛阳市东升第二初级中学。

洛阳市东升第二初级中学是一所管理科学、质量优异的公办标准化老牌名校。该校创建于1965年，前身是国家“一五”时期建设的大型国有企业洛阳轴承厂的子弟中学，其间更名轴二中。多年来，在各级领导的深切关怀下，专家科学治校，教师干事创业，学生勤学善思，学校逐渐名起来、靓起来、强起来，如今拥有太原路、景华路、延安路3个校区，就读学生4500余名。学校师资雄厚，拥有教师330余名，专任教师中研究生109名，正高级职称教师3名，河南省基础教育教学委员会成员、省学科技术带头人、省市级教育专家8名，省市级名师9名，省市级骨干教师64名，市优秀教师42名，洛阳市教育局兼职教研员8名，具备河南省中招命题资格的教师2名。

习近平总书记强调，各级各类学校要自觉担起主体责任，不断开创新时代思政教育新局面，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。东升二中全面贯彻党的教育方针，使教育生态更契合“双新”“双减”政策要求，该校先后获得全国基础教育特色学校、中俄青少年文化交流优秀组织单位、全国青少年校园足球特色学校、省依法治校示范学校、省文明标兵学校、省文明校园、省平安校园、省义务教育课程改革创新先进单位、省首批义务教育标准化特色校、省师德师风先进学校、省中小学德育工作先进集体、省先进家长学校、省首批家校社协同育人实验学校、洛阳市委表彰的先进基层党组织、市优秀生源培养先进学校、市教育目标管理先进学校、市心理健康教育示范校、涧西区教育教学质量管理先进学校等殊荣。这是全校师生戮力同心、奋楫同行的优秀答卷。



#### 党建铸魂 突出“五成教育”引领

东升二中近日喜获2023年度洛阳市中小学“五星”支部称号，悠久的办学历史，积淀了深厚的文化底蕴，在新时代新征程上，坚守为党育人、为国育才的初心使命，坚持党建引领、业务为王，发挥党组织政治核心和战斗堡垒作用，深入开展党纪学习教育，擦亮“272”党建品牌，让党建和教育质量同频共振、深度融合，以学校党建高质量推动教育发展高质量，落实立德树人根本任务，在省府督学、正高级教师、洛阳首届十佳校长、一级校长胡承勇带领下，创造性提出了“五成教育”特色办学思想。

“五成教育”就是对学生进行成绩、成长、成人、成才、成功的教育，成功是“五成教育”的核心。成绩重要，成长比成绩更重要；成才重要，成人比成才更重要。学生是人人能成功，成功标准不同；对于学生而言，横向对比超越他人是成功，纵向超越自我也是成功，今天的我已经超越了昨天的我，明天的我比今天的我更精彩也是成功。多一把尺子衡量学生，就会多出一批成功的学生。

在“五成教育”引领下，该校以“一切为了学生成功”为办学宗旨，以“会做人、会学习、会健体、会审美、会劳动”为培养目标，坚持德智体美劳全面发展、“五育”并举融合发展，坚持科教融合、艺教融合、科教融合、心教融合，培养出了一批批“素质全面、特长明显、人格健全”的初中生。自2012年与原市21中实质性融合以来，“大学校、大贡献”，为国家培养了17903名毕业生，学生中既有森林，又有大树；既有高原，又有高峰；既有中考折桂学霸，又有体育健儿；既有竞赛能手，又有小小科学实验家……该校为高一二级学校和社会培养的大批优秀学子和栋梁之才，为洛阳之最，使该校快速成为洛阳初中教育的金字招牌。

#### 环境育人 校园文化和而不同

校园文化乃立校之魂、立校之气。走进东升二中的3个校区，能真切感受到和而不同的“五成教育”文化氛围。

景华路校区突出励志文化，这里是航天英雄陈冬中学读书的地方，校园矗立着陈冬签名的航天火箭模型，陈冬科技馆、问礼楼、问学楼、问界楼、劳动基地和“自强不息、勇争第一”学校精神迎宾石，旨在培养学生创新精神和实践能力，激发为中华崛起而读书的责任感和使命感！

太原路校区突出陶行知文化，倡导“生活即教育、教学做合一”，陶行知雕塑、高山流水景观、洛阳牡丹诗亭、心愿长廊、河图洛书雕塑、历史博物探究馆、社会主义核心价值观广场，激励学生爱洛阳、爱中华，志

存高远，求真务实，博学博爱，厚德载物。延安路校区突出孔子文化，弘扬儒家经典，引导学生知书达理、举止高雅，做有修养、有品位的人。

教育是塑造人类灵魂的伟大事业，教书育人，育人是根本。该校综合利用各种教育资源形成合力，将德育浸润在校园生活的各个角落，延伸到教书育人各环节，积极建设美丽校园、平安校园、数字校园、书香校园、文明校园、和谐校园，置身其中，潜移默化，学生在润物无声中成长，以环境滋养学生心灵，引导、激励学生在成长中成人、成才、成功。

#### “五育”并举 立德树人德育为先

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”。东升二中坚持立德树人，德育为首，创新德育形式方法，积极构建起德智体美劳“五育”并举、融合发展的新模式。

坚持课程育人，开足上好思政课，开发入学课程、毕业课程、模拟法庭等特色课程，充分发挥课程主渠道育人作用；坚持活动育人，学校每年把艺术节办成校园的“小春晚”，把国际文化节办成校园的“小奥斯卡”，把田径运动会办成拼搏的“小奥运”，通过清明、重阳等传统节日和成长礼等开展主题鲜明、形式多样的德育教育；坚持协同育



人，办好家长学校，形成由学校主导、家长主责、社会主辅的家校社共育机制；坚持榜样育人、多元评价，学校每周升旗表扬身边善行义举，每学期设立“学习标兵”“文明学生”“突出进步”“孝老爱亲标兵”“新时代好少年”等多元奖项，激励学生“不比起步比进步，不比能力比努力”，践行社会主义核心价值观。

重视劳动教育。校内开辟劳动基地、“小农庄”试验田，让学生亲身体验四季耕作劳动，组织开展厨艺比赛、远足学工、学农研学，以劳强体、以劳增智、以劳树德。

东升二中完善的“五成教育”德育体系，使校园充满向上、向善的力量，学生在活动中成长，在成长中成人，在潜移默化中学会知恩、感恩、回报社会。该校3名女生在放学路上主动救助被汽车撞倒的路人，被

评为“洛阳市美德少年”；10名学生在上学途中自发抬车救人，集体见义勇为，被授予“洛阳市新时代好少年”。

#### 智慧课堂 打造高效教学模式

课堂是教学的主阵地，也是教师的主舞台。学校提质课堂的关键是师生教与学的交往、互动，该校积极打造“五三一”智慧课堂新教学模式，赋能教学高质量发展。

在“五三一”智慧课堂上，教师以学生的身心发展为本，凸显学生主体地位，优化教学过程与方法，把“课堂”还给学生，变“讲堂”为“学堂”，激发学生学习兴趣，引导学生通过“感知—概括—应用”的思维过程去发现规律，让学生在课堂上始终处于积极的思维状态，切实提高课堂效率。



教师强则学校强，课堂优则质量优。该校弘扬教育家精神，实施教师培养计划，打造师德师风高地，提升业务能力，搭梯子、架梯子、铺路子、压担子。加强教研组、备课组梯队建设，增强名师辐射带动作用，完善“青蓝工程”，问题即课题，教师议教教研，科研兴校强校，培养造就了一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的东升二中“四有”教师队伍。

该校在教育部组织的“一师一优课、一课一名师”活动、河南省“基础教育精品课”遴选比赛及信息技术融合优质课比赛中均取得了优异成绩。其中，荣获部级奖励23人次、省级奖励112人次、市级奖励315人次，是洛阳市获奖人次最多的学校。2023年该校教师在各级各类优质课比赛中，获国家级奖励1人，省级奖励7人、市级奖励27人、区级奖励30人，名师辈出。

#### 硕果累累 擦亮“五成教育”品牌

桃李不言，下自成蹊。在“五成教育”引领下，该校教师用爱心编织事业，用汗水



浇灌智慧，用勤奋收获希望，学生找到了自己的赛道，教育教学收获累累硕果。自新课改以来，学校过省示范性高中洛一高学生总数1531名，在全市公办初中数一数二。以2013年为例，学校过洛一高录取线学生155名，过洛阳理工学院录取线282名，过河科大附中录取线348名。毕业生基础功底深厚，升入高中继续保持优势，刘纪元、张昕奕、王鹏鹏、张微、何子悦等20多名学生被保送或考入清华大学、北京大学等著名高校。

艺术特长生李雅馨应邀到莫斯科表演川剧变脸，荣获“中俄文化交流小使者”称号；体育特长生王菲荣获亚运会和世界女子沙滩排球冠军；足球特长生卢家玉踢入国家青年队并担任队长。截至目前，该校体育方面荣获国家级冠军14个，省级团体冠军17个，单项冠军42个，洛阳市冠军59个，75名生荣获国家一级、二级运动员称号，为成为高水平体育人才插上成功的翅膀。学生获得第六届辉煌中国全国艺术精英电视盛典活动大赛金奖，舞蹈获全国中学校园舞蹈大赛最高奖“荷花·少年奖”。学校创教育改革之新，示素质教育之范，先后获得两次全国五四红旗团委、省首批“五育”并举实验学校等百余项荣誉称号。

东升二中“五成教育”成效显著，引起国家、省、市主流媒体关注：《中国教育报》两次报道其办学特色；校长胡承勇应邀做客新华网，畅谈基础教育现代化，《人民日报》《河南日报》《洛阳日报》及“学习强国”等先后进行了深度报道。

春华秋实，桃李芬芳。该校已成为莘莘学子成长、成人的沃土，成才、成功的摇篮，更好地满足群众对优质初中教育的期盼，打造了新时代区域教育高地。

梦想点燃希望，奋斗成就未来。回首过去，心潮澎湃，展望未来，豪情满怀，东升二中将积极落实立德树人根本任务，坚持“五育”并举，深化“五育”融合，坚持走内涵发展、特色发展、品牌发展之路，聚焦核心素养，厚植学生家国情怀，培养有理想、有本领、有担当的时代新人，积极办好家门口的优质教育，努力把东升二中打造成为洛阳一流、河南有名、全国有声的高品质初中名校，为实现河西教育更出彩、洛阳教育高质量发展，再立新功！

草原 刘方圆 文/图

#### 书香洛阳系列公益广告



# 阅读陶冶情操

# 书香美化心灵

# 读书成就梦想 智慧照亮人生